



■遇難幼兒童芳強家人。 本報江西傳真



■獲救幼兒童勇傑親屬。 本報江西傳真



■唯一生還女童童童童一家。 本報江西傳真

本報江西貴溪直擊 花季學童難逃校車慘劇頻生

聖經裡的天使說，「不要懼怕，我報給你們大喜的資訊。你們要看見一個嬰孩，裹着布，臥在馬槽裡」。在2012年的聖誕節，江西貴溪濱江鎮發生車禍的水塘已被抽乾了，「救世主」也沒有降臨。現在，距離江西貴溪校車事故不過24小時——11個孩子躺在零下二十度的冰棺裡，倖存的四個在醫院裡默默無語。這個聖誕節，沒有奇蹟。

■香港文匯報

記者 程相逢、陳融雪、吳文倩
江西貴溪報道

11天使在哭泣 這個聖誕無奇蹟

6歲的童童童和10個小夥伴一起被留在了貴溪回歸園的冰棺裡。她的媽媽已經哭不出聲來。作為一名母親，童童童不知道什麼是「未經審批」，什麼是「黑校車」。她只知道濱江鎮只有兩個幼兒園。馮塘幼兒園有散發毒氣的化工廠，她只能送孩子去較遠，也較安全的春蕾幼兒園。

去春蕾幼兒園的路，原來也並不安全。童童童難眠的村民指着事發水塘旁用砂石匆匆填補的大坑憤憤地說，這是一條危險的路。平安夜裡，當地政府緊急在路邊圍上簡易圍欄，並豎上了5個標着「小心駕駛」的警示牌。這一切，站在童童童家的二樓陽台上，都可以看得很清楚，就像看24日上午的車禍那樣清晰。

傷心母親唯一照片 竟是遺照

「我的女兒是世界上最乖的女兒，昨天早上還在跟我揮手，怎麼現在就沒有了！」37歲的童童童嗓子已經啞了，她是眼睜睜看着校車翻落水塘裡。「出事的時候，我正在晾衣服。我是眼睜睜的看着車掉進水裡！不會開車就讓我的女兒下來啊！早知道是這樣，我怎樣都不會讓她上學！」

她恨校車的司機，恨救援的公安，恨醫院的救護車。二樓的地上還堆着一堆濕漉漉的衣物，現在什麼也顧不上了。「這兩三天，孩子們都會被火化掉。到底是早一點還是晚一點（火化）好呢？我也不知道！」關於孩子的喪事，童童童和丈夫童童童互相看着對方，搖着頭說「我們還沒有想過……」

她翻出手機裡的女兒遺照，小女孩穿着粉色的棉衣，包在粉色的小被褥裡，就像安靜地睡着了。照片的一



■遇難孩童家屬哽咽講述車禍經過。中新社

角，是她的腿。那是她把冰冷的孩子摟在懷裡，央求老公照的唯一一張孩子的相片。「我沒有一張和女兒的合影，我求老公給我照，他說人都沒了！這些還有什麼用！」和孩子一起撈起來的那個新書包，也沒有了。

幸運父親安撫女兒 餘悸難消

相比之下，留在貴溪市人民醫院的4個孩子的家屬是幸運的。儘管孩子們在睡夢中會驚醒，醒來除了說「怕」，就默默不語。對此，家長們亦心有餘悸。童童童說：「孩子們怕，我們想想也怕！」他的女兒童童童是第一個被拉出水塘的，醫生說，是唯一一個沒有噏水的小孩。

他慶幸自己前天加了夜班，事發上午在家睡覺。當孩子的奶奶大聲叫喚的時候，童童童直接衝到了水塘。那時岸邊圍滿了鄉親，到處在哭喊，有人划了來小船。他就用手划船，划到了落水的水塘旁，隨即老師正好把他的孩子從車窗托出水面。「幸好我的孩子是最後一個上車的，就擠在車門旁！」童童童回想起來大舒一口氣。他說，大家一個村的，孩子們基本都認得。第二個托出的孩子是5歲的童童童，然後，車就完全沉落了。

「兩個孩子嚇壞了，在船上縮成一團。把他們送到岸上，我就直接下水了。站在車頂上，水很涼，都到胸膛了。伸手下去摸剛才的窗口，什麼都摸不到！」童童童說，「真希望有個鐵錘，能一下砸開車窗！」

雖然只過了一天，許多的細節他已經想不起來了，記得後來終於有人拿來了鐵錘，6歲的童童童便被救起。在童童童的病床旁，童童童的媽媽童童童告訴記者：「我老公堂哥的孩子就出來晚了。看着他一邊打電話一邊哭，我們都不知道問什麼好！」

這些倖存者的家長們說，他們都還沒有去看望過難者家屬，不知道說什麼，只覺得呼吸真好。因為醫院的姚桂紅醫生說，此次遇難的11個孩子全部死於窒息。



■醫院職員為遇難孩童換上新衣服、新鞋襪等。 中新社

肇事女司機即園長 家屬獲賠48萬

綜合中新社25日電 12月24日，江西省貴溪市一載有15名幼兒園學童的麵包車側翻墜入水塘致11人遇難，目前4人已脫離危險。25日，當地政府與遇難者家屬達成賠償協議，家屬獲賠死亡賠償金等一切費用共計人民幣48萬元整。

目前，涉事幼兒園被關停，肇事司機被警方刑事拘留，據了解，該麵包車司機為該幼兒園園長。據官方公布的調查稱，司機名叫周春娥（此前誤傳為彭春娥），當地村民

透露，平日裡這輛沒有懸掛、張貼校車標識的麵包車，一直由園長周春娥駕駛，每天上午9時和下午17時她都會定時接送孩子們上下課，儘管車輛限定為7座，但是為了節省成本，只能讓十幾個孩子擠在一輛車上。

1. 甲方一次性賠償乙方死亡賠償金、安葬費、家屬辦理喪事期間的交通費、误工费、住宿費及精神撫慰金等。 賠償總計人民幣肆拾捌萬元整。
■當地政府賠償每名亡童48萬元人民幣的協議書。 中新社

倖存四童 夜夜噩夢

貴溪市人民醫院兒科副主任姚桂紅是此次事故治療小組的負責人。她介紹說，在孩子被送進醫院之前，兒科的醫務人員全體待命，醫院其餘科室也抽調了精英力量隨時準備搶救傷患。送來的孩子中，除了童童童臉頰有輕微擦傷，其餘並無明顯的身體傷害。童童童、童童童、童童童、童童童四個孩子，在事故車輛完全沒頂之前被營救出。他們現在已經從重症監護室，轉到了普通病房。他們都有受涼的狀況，其中，童童童及童童童還有輕微的肺炎。

拉奶奶手才能睡

在病房裡，童童童和童童童已經下

地追逐遊戲了。在他們身上或許看不出太多事故留下的陰影，但據了解，童童童在甦醒過來後，一度不開口說話，與外界的交流幾乎為零。對此，醫院稱已安排特定的心理醫生給他們做心理輔導。

倖存孩子中最後被打撈上岸的童童童正在熟睡，睡夢中他緊緊握拳。小童童的奶奶童童童說，孩子睡覺極為不安，一定要拉着她的手才能睡着。

童童童回憶，前天她剛送完孫子上學回到家沒多久，就聽聞接送的麵包車落水的消息。她感覺當時一下懵了，隨後是一陣陣害怕。當她趕到事故現場，她的孫子已經被打撈出水送往了醫院。因為在水中待的時間過

長，童童童剛被送過來時，有嚴重的噏水情況。

一周內有望出院

據姚桂紅介紹，醫院採用清理呼吸道、給氧及心肺復甦等方法對他進行了救治，將存在氣管中的水排出了體外，大概有20ml。在救治的過程中，因為肺出血，童童童的嘴巴和鼻腔流出了大量的血液。慶幸的是，童童童終於在下午3點甦醒過來。童童童在輸液的同時，向媽媽要買泡糖。姚桂紅表示，再有一周的治療，孩子們就可以出院了。但是，病房裡的家長們都說，不能在孩子面前提起車禍事故，孩子們在睡覺的時候，還是夜夜驚魂。

記者手記

杜絕校車慘劇

不能光靠政策

這個聖誕節，沒有快樂。離開殯儀館，前往遇難孩子們生前走過的路。車前燈照在貴溪濱江鎮鋪滿雜草和砂石的路上，讓我的心為一種不安和焦躁的情緒所籠罩。佇立在事發現場，童童童難眠的村民們打着手電筒跑來告訴我，這條凶險之路，他們曾向當地政府反映了幾年了，已不知有多少次了。村民們不知道有什麼《校車安全管理條例》，有人說春蕾幼兒園開辦6年了，校車事故不應怪幼兒園。記者不禁想，假如沒有超載，假如幼兒園通過了審批，這個平安夜會不會真的就不一樣？

當地官方給出的新聞稿稱，肇事司機已被公安機關控制。這個消息無法讓村民和無數人滿意。內地近年來校車事故頻仍，國家也對此相當重視。自2011年11月16日的甘肅慶陽校車事故，奪去21條生命後，全國嚴查校車安全。當年12月11日，《校車安全管理條例草案》出爐。2012年4月5日，國務院正式頒佈「校車安全管理條例」，8月6日，國家20個部委緊鑼密鼓發出關於落實條例的通知。這些政策措施不可謂不縝密、不有力，但為什麼依然未阻擋住春蕾幼兒園的校車慘劇呢？

校車，中國教育之痛。願11個花朵般生命在天堂裡安息！ ■陳融雪

11名車禍亡童名單(7男4女)

- 童童童，女，6歲，所在村小組：洪塘村合盤組
- 童童童，男，3歲，所在村小組：洪塘村合盤組
- 童童童，男，5歲，所在村小組：洪塘村合盤組
- 童童童，男，6歲，所在村小組：洪塘村合盤組
- 童童童，男，5歲，所在村小組：洪塘村合盤組
- 童童童，男，4歲，所在村小組：洪塘村合盤組
- 童童童，女，4歲，所在村小組：洪塘村合盤組
- 童童童，男，4歲，所在村小組：流嶺村盧塘組
- 童童童，女，5歲，所在村小組：流嶺村盧塘組
- 童童童，女，4歲，所在村小組：流嶺村盧塘組
- 童童童，男，5歲，所在村小組：流嶺村占山組

4名倖存孩童名單(3男1女)

- 童童童，男，5歲，所在村小組：洪塘村合盤組
- 童童童，男，5歲，所在村小組：洪塘村合盤組
- 童童童，男，6歲，所在村小組：洪塘村合盤組
- 童童童，女，5歲，所在村小組：洪塘村合盤組